

國立故宮博物院回應外界針對故宮南院所提意見之具體作法

民國 102 年 2 月 4 日

項次	外界意見	97 年 5 月 20 日前作法	故宮現階段作法
一	於 92 年 1 月在這裡(願景館)放鞭炮慶祝故宮南院落腳嘉義至今，博物館依然空無一物。	93 年行政院核定「故宮南部院區籌建計畫」承諾於 97 年完成南院建設並開館營運。	馬總統就任後，概括承受以往沉痾，督促行政團隊積極解決問題，嗣於 99 年 10 月 22 日完成計畫通盤檢討修正（第 2 次修正），促使籌建業務得以重新啟動再出發，並以 104 年底園區開放試營運為目標。
二	原南院規劃博物館樓地板面積 6 萬平方公尺，現在工程發包只有 3.6 萬平方公尺，是個縮水的故宮。	依據 93 年行政院所核定之「故宮南部院區籌建計畫」，博物館規劃並核定之面積為 33,947 平方公尺。	根據 99 年 10 月行政院核定之「南部院區籌建修正計畫書」：故宮南院博物館院區可開發總樓地板面積為 59,958 平方公尺，目前規劃的博物館主體總樓地板面積為 38,407 平方公尺，超過原規劃之 33,947 平方公尺。
三	南院庫房只有 600 多坪，不是將南院蓋成博物館，而是將南院蓋成展覽館。	「故宮南部院區籌建計畫」根本未規劃典藏空間。	南院庫房面積規劃為 1,000 坪，展廳有 2,110 坪，這已是國家級博物館的規模。 開館營運後，若有不足，可視實際需求依法檢討再予擴充。台北本院是經過五次擴建方有今日規模。
四	BOT 案之權利金，請嘉義縣政府洽故宮五五分帳。		BOT 促參案刻正招商中，未來權利金如何計算尚無法得知。再者，南院整個基地面積高達 70 公頃，每年維運管理費用為沉重負擔，目前政府財政困窘，公務預算籌編不易，若有權利金，應優先用於設施環境之維運管理外，本院將依國有財產法之相關規定辦理。
五	博物館工程說是已經發包，說到要真的開工，還早呢！104 年底開館根本又是跳票的支票。		博物館工程經 4 度招標由麗明營造股份有限公司，於 101 年 12 月 27 日以 27.9898 億元得標。依上述標案合約規定，麗明公司業於 102 年 1 月 11 日起算工期，明定 104 年 8 月須完工驗收。截至目前為止，故宮對原預定 104 年年底開館試營運目標不變。 麗明公司預定於 102 年 1 月 25 日向嘉義縣政府申報開工。
六	故宮所謂完成工程發包，其實只有主建築物而已，其餘如景觀橋、景		南院景觀橋預計 102 年 7 月完成發包，104 年 6 月完工； 景觀工程預計 102 年 6 月完成發包，104 年 6 月完工； BOT 案預計 102 年 12 月完成簽約及 104 年 10 月完工，另展

項次	外界意見	97年5月20日前作法	故宮現階段作法
	觀工程及 BOT 等，都還沒招標。		示工程預計 103 年 7 月前發包，預計民國 104 年底完工配合開館試營運。
七	景觀工程根本沒有當時所謂亞洲庭園之風格設計，原設計日本、東南亞等庭園都被故宮徹底改變了。		南院園區景觀工程，現已進行期末細設階段，期間歷經期初、期中等各階段審查，審查作業均邀集院外專家學者及嘉義縣政府參與，歷次審查會中委員均給予許多寶貴建議，本院彙整後再參照環保署環評委員給予之審查意見，交付景觀設計行遠公司進行細部設計。 另為考量政府財政及營運專業，將旅館住宿及文化體驗區採 BOT 方式及景觀區採 OT 方式，引進民間資源投資南部院區，並保留亞洲庭園空間予 BOT 廠商作彈性設計。
八	民進黨當時規劃故宮南院 67 億，而現在的博物館嚴重縮水，只有 28 億。	93 年行政院核定故宮南院籌建總經費為 60 億元。 96 年第一次修正計畫增列 11 億元補助款，補助嘉義縣政府辦理故宮周邊道路系統 6.5 億元及台電電纜地下化 4.5 億元。 總經費共 71 億元。	99 年故宮辦理第二次修正計畫增列軟體建置經費 8.33 億元，總計籌建經費為 79.33 億元（超過原規劃之 71 億）。 預算分配為：博物館建築相關工程 30 億、展示工程 10 億、景觀工程 6 億、上下湖工程及灌溉渠道改道工程費與本案設計監造、專案管理、規劃及工程管理費等約 14 億元，合計為 60 億元。又增列之 11 億元為補助嘉義縣政府辦理故宮周邊道路系統 6.5 億元及台電電纜地下化 4.5 億元。另軟體建置 8.33 億元，為南院蒐購文物費用，已持續辦理中。
九	馬政府只懂得要蓋大故宮，居然要 300 多億。		大故宮目前仍在綜合規劃中，300 億元是先期規劃建築師預估，本案財務自償率高達 80%，將考量由本院自籌。
十	故宮只會說文物不可切割，台北寶物就是不願南下來嘉義縣。		故宮文物確實不能分割，分割將減低本院在國際上的地位與能量。 根據本院組織架構，南院處是八處之一，目前就本院典藏特色已策劃的開幕首展有八：(1)佛陀形影—院藏亞洲佛教藝術之美、(2)錦繡繽紛—院藏近代亞洲織品展、(3)草木人情—院藏亞洲茶文化展、(4)院藏伊斯蘭玉器、(5)院藏明代青花瓷特展、(6)日本伊萬里瓷器展、(7)高麗青瓷特展、(8)

項次	外界意見	97年5月20日前作法	故宮現階段作法
			<p>嘉義發展史。</p> <p>「故宮南院—亞洲藝術文化博物館」只有在本院典藏文物的支撐下，方能如期誕生。</p>
十一、	<p>故宮提供院藏亞洲文物只有 3 千多件，後來追問之下居然有 69 萬多件，說是華夏文物不包含於亞洲，根本是舊官僚體制思想。</p>		<p>自 97 年以來，本院南院處經由購藏、捐贈，已徵集亞洲文物 1530 組件。若排除華夏文物，本院其他亞洲文物確僅有 2404 件。</p>